

<https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/185372/1/22-43.pdf>. - Дата доступа: 19.03.2021

3. Полесье: трагедия и память: преступления верхмата: концлагерь «Озаричи», 1944 год / Аркадий Шкуран, Михаил Синькевич. — Минск: Кнігабзор, 2017. — 688 с.

4. Озаричи (концлагерь). — Режим доступа [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B7%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%B8_\(%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%B5%D1%80%D1%8C\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B7%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%B8_(%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%B5%D1%80%D1%8C)). — Дата доступа: 15.04.2024 г.

УДК 378.183

ВОЗРОЖДЕНИЕ СТРОЙОТРЯДОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ В БЕЛАРУСИ

Лях П.А.

Научный руководитель: к. и. н., доцент Лепеш О. В.
Белорусский национальный технический университет

Всесоюзные студенческие строительные отряды — комсомольская все-союзная программа ЦК ВЛКСМ для студентов высших, средне-профессиональных и начальных учебных заведений, направленная на формирование временных трудовых коллективов для добровольной работы в свободное от учёбы время (как правило, летних каникул) на различных объектах народного хозяйства Советского Союза. Подобные стройотряды, прежде всего, направлялись на объекты народного хозяйства СССР, относившиеся к ударным комсомольским стройкам.

В силу происходивших в СССР глобальных политических и социально-экономических перемен к концу 90-х гг. XX в. движение студенческих строительных отрядов, несмотря на попытки его активизации, как и многих других молодёжных формирований, находилось в крайне сложном положении.

С момента становления независимой Республики Беларусь проходил процесс формирования молодежной политики. Создавались структуры, ответственные за разработку и реализацию молодежной политики: Государственный комитет по делам молодёжи (1996 – 2001), Департамент по делам молодёжи при Министерстве образования (2001 – 2004), Управление по делам молодёжи Министерства образования Республики Беларусь [1, с. 260].

С мая 1997 г. начало работу общественное объединение «Белорусский патриотический союз молодёжи» (БПСМ). В это время сложились более благоприятные условия для подъёма молодёжного движения. БПСМ создал

республиканскую службу занятости, провёл ряд мероприятий, которые получили хороший отклик у молодёжи и у руководства страны.

В это же время действовала и другая организация – Белорусский союз молодёжи (БСМ), который опираясь на прежние традиции, также проводил активную работу среди молодёжи. Создавались лагеря труда и отдыха, студенческие отряды, благоустраивались историко-культурные памятники. Однако существовавшая разобщённость в разных направлениях деятельности, а, с другой стороны, наличие некоторой конкурентности, диктовали необходимость координации усилий в работе с молодёжью, что значительно бы повысило эффективность работы молодёжных формирований. При поддержке Главы государства А. Г. Лукашенко была проведена необходимая организационно-разъяснительная работа, что позволило 6 сентября 2002 г. провести объединительный съезд БПСМ и БСМ.

Объединённая организация получила своеобразное компромиссное название «Белорусский республиканский союз молодёжи» (БРСМ), которая занялась, в том числе, и вопросами трудоустройства молодежи.

В числе первых начали работу в конце 2002 г. по восстановлению студотрядов ректораты и комитеты ОО БРСМ БНТУ, БГУ, БГУИР и других высших учебных заведений.

В БНТУ был создан Совет ветеранов ССО, задачей которого было помочь новым стройотрядовцам приобрести навыки организации и руководства отрядами, а также овладеть рабочим мастерством. Члены совета многократно выезжали на места дислокации отрядов университета, где знакомились с организацией работы, быта и досуга студентов вуза, решали возникавшие на местах вопросы.

С 2003 г. началось активное возрождение студотрядовского движения при поддержке государства. Первыми объектами, которые доверили молодёжи, стали реконструкция "Хатыни" и Кургана Славы. За свой труд студенческие отряды были удостоены Благодарности Президента Беларуси. Затем молодёжной стройкой была объявлена реконструкция Августовского канала. Но самым значимым объектом для ребят стало строительство Белорусской атомной электростанции.

Также в 2003 г., в год 40-летия белорусских отрядов, был воссоздан Республиканский штаб ССО, а также областные и Минский городской штабы ССО, штабы трудовых дел учебных заведений и территориальных организаций БРСМ, вводились ставки начальников штабов трудовых дел вузов. Были возрождены символы студенческого отряда: студотрядовская куртка, нашивки, шевроны, знамя РШ СО. Так, возрождавшееся стройотрядовское движение набирало силу.

В 2008 г. в студотрядовском движении появились новые направления деятельности: IT-отряды или научно-технологические, которые работали в

области науки, разрабатывали и внедряли новые технологии; расширялась география мест трудоустройства молодых людей.

2009 год был объявлен Годом родной земли, также в этом году отмечалось 65-летие освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков. ЦК ОО БРСМ, РШССО, местные организации ОО БРСМ и вузовские штабы трудовых дел сделали акцент в своей работе на благоустройстве населенных пунктов, мест массового отдыха, водоохраных зон, прибрежных полос водных объектов, парков, культурно-исторических объектов.

С целью улучшения структуры студенческих отрядов и повышения эффективности их работы в 2011 г. ЦК ОО БРСМ принял решение о разделении волонтерских отрядов.

Знаковым для молодёжи стал 2013 год – год 50-летия белорусского студотрядовского движения. В честь этого юбилея в каждом регионе страны ряд объектов был удостоен статуса «молодёжной стройки».

Новыми достижениями стройотрядовцы встретили 2015 год, объявленный Годом молодёжи. В этом году упор был сделан на качественном формировании отрядов, на подборе и обучении их командиров и комиссаров.

В 2016 г. впервые в целях стимулирования принимающих организаций было учреждено Переходящее знамя лучшей принимающей организации по итогам республиканского конкурса «Трудовой семестр».

В 2017 году, в год 15-летия образования БРСМ, в деятельности стройотрядов наряду с достижениями, проявились и некоторые трудности: численность и показатели деятельности ССО снизилась. Однако стройотрядовское движение продолжало существовать и показывать реальные результаты своей деятельности. При поддержке ректората на территории Белорусского национального технического университета 26 октября 2018 г. состоялось открытие памятного знака студенческим стройотрядам Беларуси. В качестве материала памятного знака выбрали полированную нержавеющую сталь, чтобы передать дух молодости и созидания. В центре образа – кельма, основной инструмент строителя, устремленный вверх, на его рабочую поверхность нанесена надпись «Студенческим стройотрядам Беларуси». Молодая рука, которая сжимает кельму, олицетворяет энергию и силу, а арка в виде радуги символизирует окно в будущее. Специальным образом подготовлена и площадка для скульптуры – при участии наших студентов на ней выложены узоры белорусского орнамента.

Итак, в конце XX – начале XXI вв. стройотряды стали активно возрождаться, а нынешние стройотряды успешно используют опыт прошлого, ценят его и приумножают. Это движение подчас, как и раньше, становится частью учебно-воспитательного процесса и строительной отрасли Беларуси, оно востребовано сегодняшней молодёжью.

Литература:

1. Баландин, К.И. Студенческие стройотряды Беларуси: история и современность / И. Баландин [и др.]; под ред. К. И. Баландина. – Минск : БНТУ, 2020 – 355 с.

УДК 385.81

ПАМЯТНЫЕ МЕСТА ОБ ОСВОБОЖДЕНИИ ГОРОДА ГОМЕЛЯ

Капустина Д. Д.

Научный руководитель: к. и. н., доцент Лепеш О. В.
Белорусский национальный технический университет

Великая Отечественная война оставила глубокий след в жизни всего нашего народа, особенно поколения тех, кто вернулся с войны. В первые годы после ее окончания в стране старались как можно реже о ней вспоминать. Каждую семью постигло горе. По прошествии многих лет послевоенное поколение с болью в сердце продолжает вспоминать то страшное время, те испытания, через которые прошли наши отцы.

В память об освобождении белорусской земли от фашистской оккупации, о погибших за свободу и независимость страны воинам-освободителям Красной Армии и партизанам, во всех городах Белоруссии воздвигнуты памятники.

Мемориальные комплексы имеют огромное значение для общества, так как они помогают сохранить память о важных событиях и людях, которые оказали значительное влияние на историю. Они служат местом памяти и уважения к погибшим во время войны. Мемориальные комплексы также помогают сохранить историю и культуру определенного народа или региона, передавая информацию будущим поколениям. Кроме того, мемориальные комплексы часто становятся местом проведения мероприятий, посвященных памяти о погибших, что способствует объединению общества вокруг общих ценностей и идеалов. Они также могут служить местом обучения и просвещения, где люди могут изучать историю и наследие своей страны.

Город Гомель — центр Гомельской области. 26 ноября 1943 года город был освобожден от немецко-фашистских захватчиков. В ходе Гомельско-Речицкой наступательной операции войск Белорусского фронта, проведенной с 10 по 30 ноября 1943 года, на подступах к Гомелю противник построил мощную линию обороны, сосредоточил большое количество танков и артиллерии и оказывал сильное сопротивление. Действия наземных немецких войск активно поддерживала авиация. Несмотря на все усилия